

人民日报署名文章

# 劈波斩浪驶向光明未来

## ——如何看待经贸摩擦对中国经济的影响

### 开栏的话

今年以来，外部经济环境复杂多变，国内经济存在下行压力，面对复杂严峻的形势，以习近平同志为核心的党中央带领全国人民保持战略定力，勇于攻坚克难，坚定不移地推动高质量发展。我国主要宏观经济指标保持在合理区间，经济运行总体平稳、稳中有进。

当前中国经济发展趋势如何？国际经贸形势变化会对中国经济产生什么影响？我们能否有效应对外部环境变化？本报从今日起开辟“中国经济纵深谈”栏目，从多方面报道和分析当前中国经济形势，见证中国经济在应对各类风险挑战中的强大韧性与活力。

国人民大学国家发展与战略研究院研究员王孝松说。

从投资层面看，经贸摩擦可能导致受损的相关行业生产减少，进而调减或暂停投资。“特别是一些以美国为主要市场的纺织服装等劳动密集型产业，以及手机、平板电脑等电子信息产业的劳动密集型生产环节，可能向东南亚、南亚等地转移，以避开高关税壁垒。”王昌林说。

“外面的世界”风高浪急，经贸摩擦的效应在加快传导。如何抗风浪、迎挑战，检验着中国经济航船的质量和性能。

“中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。”“狂风骤雨可以掀翻小池塘，但不能掀翻大海。”以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、运筹帷幄，作出做好“六稳”工作等重大决策部署，我国经济运行在外部不确定性因素增加的情况下仍然保持稳健。

外贸稳住了——扎实推进进口岸提效降费，针对特定企业试行增值税、消费税免税政策，做好进出口企业金融服务……一系列稳外贸“组合拳”为出口企业打开新天地。今年前5个月，我国货物贸易进出口总值同比增长4.1%。

投资增长了——在稳投资政策引导下，我国投资和市场环境持续改善。今年前5个月，全国固定资产投资同比增长5.6%。

经贸摩擦以来，特斯拉来中国建厂、宝马在中国增资、第一家外资控股证券公司落地……中国吸引外资魅力不减、脚步不停。

“不少美国企业选择在中国投资设厂，这是投资转移效应的必然结果”，商务部研究院对外贸易研究所所长梁明说，中国的关税反制措施会削弱部分美国产品在中国市场的竞争力，为避免给自身发展带来不利影响，美国部分企业干脆绕过关税壁垒，直接在中国设厂，以最大限度争取中国消费者。

消费强劲了——提升消费能力、推动消费升级措施接连推出，让居民“能消费”“愿消费”“敢消费”。今年前5个月，我国社会消费品零售总额同比增长8.1%，其中网上零售额同比增长17.8%。

“三驾马车”拉动中国经济平稳前行。今年一季度，中国经济同比增长6.4%，与去年四季度持平，好于预期，实现良好开局。“中国经济运行保持在合理区间，呈现总体平稳、稳中有进的态势。”国家发展改革委副主任宁吉喆说。

影响可控——经贸摩擦影响会在经济动态调整中大大减弱。

贸易保护主义是“增长之敌”。尽管中美经贸摩擦的规模和强度史上罕见，但对于拥有庞大体量、强大动力、巨大潜力的中国经济来说，这种影响总体上依然是有限的。

从宏观层面看，经贸摩擦对中国经济影响总体可控，一系列有针对性的措施能有效对冲不利影响。

经贸摩擦以来，不少专家和研究机构通过模拟现实经济运行状态，估算出经贸摩擦对中国经济增长可能带来的负面影响。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云测算，美国对2000亿美元中国输美商品加征25%关税，将导致我国GDP增速下降0.3个百分点，如对剩余约3000亿美元中国输美商品加征25%关税，将导致我国GDP增速下降0.52个百分点。

中国农业大学国际经济研究所贸易政策模拟实验室的模拟结果显示，美国对2000亿美元中国输美商品加征25%关税，且中国对原产于美国的600亿美元商品进行反制，中国的GDP增速将下降0.622个百分点；如果美国再对另外约3000亿美元中国输美商品加征25%关税，将导致我国GDP增速下降0.52个百分点。

中国农业大学国际经济研究所贸易政策模拟实验室的模拟结果显示，美国对2000亿美元中国输美商品加征25%关税，且中国对原产于美国的600亿美元商品进行反制，中国的GDP增速将下降0.622个百分点；如果美国再对另外约3000亿美元中国输美商品加征25%关税，将导致我国GDP增速下降0.52个百分点。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云测算，美国对2000亿美元中国输美商品加征25%关税，将导致我国GDP增速下降0.3个百分点，如对剩余约3000亿美元中国输美商品加征25%关税，将导致我国GDP增速下降0.52个百分点。

加征关税最终将100%传递到美国国内。

### 韧性十足

中国经济能扛住经贸摩擦冲击

中国经济总量已迈上90万亿元台阶，经济航船吨位之重、吃水之深、航行之稳，早已今非昔比。特别是，中国经济具有独特的强劲韧性，完全能够扛住经贸摩擦的冲击。

韧性来自强大的国内市场——近14亿人口的庞大市场、4亿多中等收入群体的强大购买力，是任何国家都无法比拟的，既成为中国经济发展的可靠保障和有力引擎，也为世界经济提供了增长之源、活力之源。

韧性来自巨大的回旋空间——作为世界上最大的发展中国家，我国区域、城乡发展存在不小差距，但“短板”也是“跳板”，差距正是潜力所在，各个经济单元能接续发力、绵延不绝，发展能量便是巨大而持久的。“大国经济内部平衡性很强，东部产业受冲击可以往中西部转移；一个产业受冲击还有成百上千个其他产业加速发展。”王昌林说。

韧性来自有力的调控调节——上海证券交易所科创板正式开板，进一步畅通科技、资本和实体经济的循环机制；7月1日起，多项政府性收费和经营服务性收费将降低……今年以来，宏观政策更加注重逆周期调节，助力经济稳健前行。“中国政府有充足的政策工具保障经济平稳运行。”联合国贸易和发展会议资深经济事务官员梁国勇说。

同时，我国还通过扩大从其他国家进口等方式，减轻反制措施对居民生活的影响。以大豆为例，商务部数据显示，今年前4月，中国自美国进口同比下降70.6%，而自巴西进口增长46.8%，自阿根廷进口增长23倍。

对一些企业而言，经贸摩擦虽然可能带来生产经营困难，但这种影响更多是暂时的、阶段性的。采访中，不少企业家都表示，只要苦练内功，转型升级，就没有过不去的“火焰山”。

换个角度看，经贸摩擦产生的倒逼机制如果用得好，可能成为推动中国经济转型的契机。历史上，日本就曾借美日贸易战之机淘汰落后产业，在半导体等领域涌现不少“隐形冠军”。眼下，经贸摩擦倒逼中国一些中低端出口企业“断奶”，让粗放发展模式难以为继，或将加快经济结构优化升级步伐。

“经贸摩擦的压力倒逼我们加快核心部件自主创新步伐。”上海卡贝尼精密陶瓷有限公司董事长兼总经理陶岳雨说，最近公司刚刚攻克了刻蚀机、薄膜机等半导体重大装备中的先进耐腐蚀耐高温核心陶瓷部件生产技术，这些以前高度依赖进口的部件，目前已开始广泛供应国内企业。

此外，加征关税是把双刃剑，伤人亦伤己。“可以说，加征关税更多地通过反作用力‘疼’在美国身上。”高凌云估算，截至6月10日，中国企业平均承担加征关税的三成，美国企业承担七成左右，相当于中国承担了7.5%的关税。而美国经济学家帕布罗用更精细的模型推演认为，

今天，9亿劳动力、1.7亿受过高等教育和拥有技能的人才资源，正在迸发出空前强大的活力，成为推动中国经济高质量发展的最雄厚“资本”。

一年多的经贸摩擦，让中国经济的抗压能力得到了全面检验。展望未来，经贸摩擦改变不了中国经济长期稳中向好的势头，我们有信心、有条件、有能力保持经济持续健康发展和社会大局稳定。

6月初，世界银行和国际货币基金组织发布的预测均显示，虽然经贸摩擦导致经济增长不确定性升高，但对今年中国经济增速的预测值依然在6%以上。

中国经济从来都是在风浪中成长、在磨砺中壮大的。面对经贸摩擦带来的挑战，只要我们以“乱云飞渡仍从容”的自信、“千磨万击还坚劲”的韧性，锚定高质量发展航向不动摇，中国经济航船必能劈波斩浪，驶向更为光明的未来！

(新华社北京6月27日电 人民日报记者 吴秋余 林丽鹂 赵展慧 王浩)

## 合作共赢的阳光大道

### 必将越走越宽

——坚定必胜信心，应对风险挑战

■ 新华社评论员

上合、亚信“双峰会”凝聚深化合作等共识，中欧投资协定谈判取得积极进展，首届中国—非洲经贸博览会拉开帷幕……面对单边主义和保护主义抬头、美方不断升级中美经贸摩擦的复杂形势，中国坚定不移走合作之路，为动荡的世界注入宝贵的信心，得到了国际社会的广泛认同和支持。

当今世界，处于百年未有之大变局。世界多极化、经济全球化大势不可阻挡，人类的命运从没有像今天这样紧密相联，各国的利益从没有像今天这样深度融合。但同时，治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字等挑战也日益严峻。变局之中，要合作还是要对立，要开放还是要封闭，要互利共赢还是要以邻为壑，人类发展处在何去何从的十字路口。

正如习近平主席指出的，面对变局，群策群力、合作共赢是各方的正确选择。世界银行日前发布的研究报告显示，“一带一路”倡议全面实施可使3200万人摆脱中度贫困状态，使全球贸易增加6.2%、全球收入增加2.9%。推动共建“一带一路”，正是中国与各国务实合作、互利共赢的生动写照。

秉持共商共建共享的理念，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，让发展成果惠及更多国家和人民——中国理念、中国方案，让共同利益“蛋糕”越做越大，开辟出日益广阔的发展前景。今年前5个月，中国货物贸易进出口总值12.1万亿元人民币，同比增长4.1%，对“一带一路”沿线国家合计进出口更是增长9%。联合国秘书长古特雷斯感言，各国应当抓住“一带一路”合作带来的机遇，实现互利共赢。

当中国高扬合作之帆，与各国共享发展机遇、共创美好未来的时候，美国一些人仍然陷入零和博弈、你输我赢等陈腐观念难以自拔，把互利共赢的国际贸易看成是美国“吃亏”的买卖，把优势互补的经贸合作看成“不公平竞争”，到处挥舞加征关税大棒，实施长臂管辖，搞画地为牢的贸易保护主义，给艰难复苏的世界经济蒙上阴影。

“欲秉者务时，欲治者因势。”尽管国际形势风云激荡，但和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可逆转。因为顺势而为，契合各国谋发展、求合作的共同愿望，首届中国国际进口博览会吸引来自五大洲的3600多家企业参展，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛达成283项务实成果，中国扩大开放一系列新举措受到国际社会普遍欢迎。因为逆势而动，加征关税政策在美国国内怨声载道，美式霸凌在国际上更是处处碰壁，连美国的盟友都纷纷表示不满。中国西班牙贸易协会主席卡洛斯·维莱斯认为，在美方挑起的这一场贸易战中，世界是站在中国这一边的，因为“中国的发展代表着未来的方向”。事实一再说明，合作共赢是大势所趋、人心所向，封闭僵化最终只能走进死胡同。树立双赢、共赢的新理念，在追求自身利益时兼顾他方利益，在寻求自身发展时促进共同发展，包容普惠、互利共赢的阳光大道必将越走越宽。

“智者追求善良与和平，愚者才醉心争斗和战争。”在亚信第五次峰会上的讲话中，习近平主席引用诗人鲁达基的诗句，可谓意蕴深远。只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事。用好这把“金钥匙”，才能有效解决中美经贸问题，才能为各国共同繁荣发展开启更加光明的未来。

(新华社北京6月27日电)

## 世界移动大会在上海举行



6月26日至28日，2019世界移动大会在上海新国际博览中心举行。本届展会以“智联万物”为主题，来自世界各地超过500家企业展示包括终端、网络基础设施、软件等在内的产品、服务和技术。

新华社记者 方喆 摄

广告

### 海口市自然资源和规划局关于滨江佳苑项目建筑面积补偿规划公示启事

海资规[2019]4078号

滨江佳苑项目位于海口市琼山区新大洲大道南侧，已于2019年04月11日取得《建设工程规划许可证》（证号：460100201900071）。该项目涉及规划路占补偿和太阳能热水系统建筑面积补偿，调整后总建筑面积增加2662.64平方米，地上建筑面积增加3672.38平方米，地下建筑面积核正为11312.84平方米，计容建筑面积增加3687.8平方米，不计容建筑面积减少1025.16平方米，相关变化详见变更后的总平面图。经审，补偿后的方案仍符合规划要求，为征询相关权益人意见，现按程序进行规划公示。1、公示时间：10个工作日（2019年6月28日至7月11日）。2、公示地点：海口市自然资源和规划局门户网站（<http://zzgj.haikou.gov.cn>），建设项目建设现场；海南日报、海口日报。3、公示意见反馈方式：(1)电子邮件请发送到：[hksgh@haikou.gov.cn](mailto:hksgh@haikou.gov.cn)。(2)书面意见请邮寄到：长滨路第二行政办公区15栋南楼2056房海口市自然资源和规划局城市设计管理科, 邮政编码:570311。(3)意见或建议应在公示期限内提出，逾期未提出的，视为无意见。(4)咨询电话：68724370，联系人：赵浩。

海口市自然资源和规划局  
2019年6月28日

### 海口市自然资源和规划局国丰城（一期）项目建筑方案规划公示启事

海资规[2019]4035号

国丰城（一期）项目位于海口市国兴大道51、53号，属《海口市下洋瓦灶棚户区改造策划及规划修改》C0402-1地块